7=
= ANOS
RS VL ,

PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA CRUZ DO SUL

Edital N° 002/2019
CIEE/RS - Centro de Integragdo Empresa - Escola do Rio Grande do Sul
Processo Seletivo Publico de Estagio - 01 de setembro de 2019

Prova de Nivel Superior

Nome:

Curso:

N° de Inscricdo:

Assinatura do Candidato:

Informacdes importantes:

¢ Antes de iniciar a prova confira todos os seus dados na Grade de Respostas e assine a mesma,;
e Esta prova contém 40 questdes objetivas e terd duracgéo total de 3 horas;
e Para cada questdo existe somente uma alternativa correta;

¢ Com caneta de tinta azul ou preta, assinale na prova a alternativa que julgar correta e, apos,
transfira para a “Grade de Respostas’;
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LINGUA PORTUGUESA

Leia atentamente o texto.

América Latina e Caribe: seguranga alimentar e
nutricional

. Embora a América Latina e o Caribe (ALC), nos ultimos
. 20 anos, tenham feito progressos na prevengéo e no

. controle de deficiéncias nutricionais, observa-se um

. rdpido aumento da prevaléncia de sobrepeso e

. obesidade, que afetam todas as populagdes,

. independentemente da sua condi¢do econdmica,

. de seu domicilio ou origem étnica.

. A coexisténcia da fome, da desnutri¢do, das deficiéncias
. de micronutrientes, do sobrepeso e da obesidade

10. ocorrem, entre outras causas, devido a falta de acesso
11. a uma alimentacao saudavel que forneca a quantidade
12. de nutrientes necessérios para levar uma vida saudavel
13. e ativa. O crescimento econémico e uma maior

14. integragcdo da América Latina e do Caribe aos mercados
15. internacionais tém levado a mudangas nos padrdes

16. alimentares: observa-se uma diminuigao de

17. preparag6es culindrias tradicionais baseadas em

18. alimentos frescos, preparados e consumidos no lar, e
19. uma presenca e consumo cada vez maior de produtos
20. ultraprocessados com baixa densidade de nutrientes,
21. mas alto indice de agucar, sédio e gordura. Tal

22. mudanca no padréo alimentar tem contribuido para a
23. persisténcia da desnutricdo em todas as suas formas e
24. para a diminui¢édo da qualidade de vida.

25. Esse cenario requer uma andlise aprofundada da

26. pertinéncia nutricional do sistema alimentar atual,
27.que proponha estratégias inovadoras para garantir que
28. todas as pessoas, especialmente a populagéo pobre e
29. os que vivem em situacdo de vulnerabilidade, tenham
30. acesso a uma alimentagéo saudavel, nutritiva e

31. suficiente ao longo do ano.
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Fonte: cartilha da Organizacdo das Nacdes Unidas para a
Alimentagcé@o e a Agricultura (FAO) e da Organizacdo Pan-
Americana da Salude (OPAS), 2017.

01 — Analise as alternativas em relagdo a fonte do texto:
| -0 texto foi publicado em uma cartilha organizada pela FAO
e pela OPAS.
Il — Trata-se de um trecho do livro intitulado “América Latina
e Caribe: seguranca alimentar e nutricional”.
11l — O texto foi publicado em 2017.
Assinale a alternativa correta em relagdo aos itens acima:
a) Todos os itens estao corretos.
b) Apenas os itens | e Il estdo corretos.
c) Apenas ositens | e Il estdo corretos.
d) Apenas o item Il esta correto.
e) Nenhum item esta correto.

02 — De acordo com o texto, nas Ultimas décadas, a América
Latina e o Caribe vém enfrentando o aumento de:

a) Preparagdes culinarias tradicionais.

b) Producao agricola.

¢) lgualdade econdmica.

d) Sobrepeso e obesidade.

e) Disparidades étnicas.
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03 — De acordo com o texto, o padrédo alimentar dos paises
da América Latina e do Caribe (ALC) mudou nos ultimos anos.
Analise os itens sobre o assunto:
| —A mudanca dos héabitos alimentares nos paises da ALC
esta relacionada ao seu crescimento econdmico e a
integragdo dessa regido aos mercados internacionais.
Il — As preparagdes culinérias tradicionais, baseadas em
alimentos nao processados, diminuiram nesses locais.
Il —=Em contrapartida, houve um aumento do consumo de
alimentos ultraprocessados e com poucos nutrientes, o que
contribuiu para a desnutricdo e a diminuicdo da qualidade de
vida da populacéo.
Assinale a alternativa correta em relac@o aos itens acima:

a) Todos os itens estao corretos.

b) Apenas os itens | e Il estédo corretos.

c) Apenas ositens | e lll estdo corretos.

d) Apenas os itens Il e lll estdo corretos.

e) Nenhum item esta correto.

04 — A palavra alimentares (. 16) é um flexionado no
que caracteriza o padrées (I. 15).
Qual alternativa completa as lacunas das frases acima correta
e respectivamente?
a) ... substantivo ... singular ... adjetivo.
b) ... adjetivo ... plural ... substantivo.
c) ...advérbio ... plural ... adjetivo.
d) ... substantivo ... singular ... advérbio.
e) ...adjetivo ... plural ... pronome.

05— A sequir, qual item retirado do texto é uma preposicdo?
a) dultimos (l. 1)

b) um (l. 3)
c) que(l.5)
d) ou(l.7)
e) af(l 15)

06 — A seguir, assinale o adjetivo retirado do texto que é
uniforme, pois tem uma s6 forma para o género masculino e
para o feminino:

a) nutricionais (I. 3)

b) rapido (I. 4)

c) econdmica (I. 6)

d) frescos (I. 18).

e) aprofundada (l. 25).

07 — Qual é a fungéo da conjungéo e (. 2)?
a) Indicar adicéo.
b) Indicar oposigéo.
c) Indicar incerteza.
d) Indicar hesitacéo.
e) Indicar ironia.



08 — Considere o seguinte excerto do texto: “[...] observa-se
uma diminuicdo de preparacdes culinarias tradicionais
baseadas em alimentos frescos [...]" (linhas 16-18). Nesse
trecho, se o substantivo em destaque fosse substituido pela
palavra pratos, quantas outras palavras teriam de ser
obrigatoriamente  alteradas, mantendo-se a frase
gramaticalmente correta?

a) 1 palavra.

b) 2 palavras.

c) 3palavras.

d) 4 palavras.

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

09 — No excerto “Esse cenario requer uma andlise
aprofundada da pertinéncia nutricional do sistema alimentar
atual [...]” (linhas25-26), qual é a funcgéo sintatica do termo
em destaque?

a) Adjunto adverbial.

b) Objeto indireto.

c) Objeto direto.

d) Sujeito.

e) Predicado.

10 — Assinale o excerto do texto que se encontra no presente
do subjuntivo:
a) “[..] ocorrem, entre outras causas, [...]" (I. 10).

il
b) “[...] observa-se uma diminuigdo [...]" (I. 16).
¢) “[...] requer uma andlise aprofundada [...]" (1.25).
d) “[..]Jque proponha estratégias [...]" (I. 27).
e) “[..] os que vivem em situacao [...]" (I. 29).

INFORMATICA

11 - Os periféricos de um computador e alguns de seus
exemplos sao:
1 — Periférico de saida () Monitor
2 — Periférico de entrada () Teclado
() Impressora
( ) Mouse
Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, de
forma correta e respectiva.
a 2-2-1-2
b)
c)
d)
e)

12 — Entre alguns exemplos de processamento de dados que
podemos citar, estéo:
| - Calcular o valor total pago pelo cliente.
Il - Imprimir os maiores compradores no més.
Il - Procurar por um numero na agenda de contatos do
celular.
IV - Listar os produtos mais vendidos em uma determinada
empresa.
Esta(ao) correto(s):

a) Apenasositensll e lll.

b) Apenasositensl, Il e lll.

c) Apenasositens|, lllelV.

d) ApenasositenslilelV.

e) Todos os itens.

13 — S&o exemplos de hardware e software:

1 — Hardware () Placa de video
2 — Software () Monitor

( ) Chrome

( )CPU

Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, de
forma correta e respectiva.
a 1-2-1-2
b) 1-1
c) 1-1
d 2-2-
e) 2-2

14 — No Windows 7, o que faz a tecla Win (com o logotipo do
Windows), ao ser pressionada?

a) Altera o nome do arquivo selecionado.

b) Salva o documento que estiver aberto.

c) Acessa a barra de ferramentas.

d) Abre o menu iniciar.

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

15 — No MS Word 2007, qual a finalidade do botéo abaixo, e
onde o encontramos?

[

a) Finalidade: formatar a orientacdo da pagina, entre
retrato e paisagem. Localizagcdo: encontra-se na
guia Layout da péagina.

b) Finalidade: selecionar os tamanhos da margem do
documento. Localizacdo:encontra-se na guia Layout
da Pagina.

c) Finalidade: selecionar o tamanho de papel.
Localizagéo: encontra-se no menu Inserir.

d) Finalidade: formatar as bordas de pagina.
Localizag¢&o: encontra-se na guia Layout da pagina.

e) Nenhuma das anteriores.

16 — No MS Word 2007, qual a finalidade do recurso “Pincel
de Formatagdo”?
a) Formatar as cores das fontes que estiverem
selecionadas.
b) Pintar o texto conforme formatacdo selecionada na
guia Fontes.
c) Selecionar a cor de um documento.
d) Copiar a formatagdo de um local e aplica-la a outro.
e) Nenhuma das alternativas anteriores.

17 — Qual(is) a(s) tecla(s) que devemos pressionar para
salvar um documento no MS Word 20077

a) Ctrl+S
b) F1
c) Ctrl+B
d F8
e) Alt+S



18 — No MS Excel 2007, qual a finalidade do botédo abaixo?

>

a)

b)
c)

d)
e)

Inserir qualquer férmula que desejarmos para que o
Excel faga os célculos automaticamente.

Revisar células para identificar possiveis erros.
Exibir a soma das células selecionadas diretamente
apos essas células.

Editar qualquer formula criada pelo usuario.
Nenhuma das alternativas anteriores.

19 — No MS Excel 2007, qual a finalidade do botéo abaixo?

i
a)
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Classificar a selegdo para que os valores superiores
fiqguem na parte superior da coluna.

Classificar a selecdo para que os valores inferiores
fiqguem na parte superior da coluna.

Classificar a selecdo para que os valores inferiores
fiqguem na parte inferior da coluna.

Classificar a selegdo para que os valores superiores
fiqguem na parte inferior da coluna.

Nenhuma das alternativas anteriores.

20 - No MS Excel 2007, qual a finalidade do botao abaixo e
qual o seu atalho, respectivamente?

a)
b)
c)
d)
e)

Inserir Tabela—Ins + T

Justificar — Ctrl +J

Formatar paragrafo — Alt + F

Inserir linhas — Ctrl + Enter
Nenhuma das alternativas anteriores.

MATEMATICA

21 -0 valor numérico da expressido x% — 5x + 8, quando x =

-1, é:

a) 2
b)

c) 14
d -14
e -2

22 -O gréfico abaixo esta definido pela lei:
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y = 3x+4
y=2x-4
y= 2x+4
y=x-4
y=3x-4

23 -De segunda a sexta-feira, costumo jantar num local
proximo a universidade e anotar os meus gastos com o jantar.
Abaixo estdo descritos os gastos em uma semana desse

semestre.
Segunda | Terca-feira | Quarta- Quinta- Sexta-
-feira feira feira feira
R$ 16,00 | R$ 20,00 R$ 18,00 R$ 19,00 R$ 17,00
A média, em reais, dos gastos com a janta durante essa

semana foi de:
a)
b)
c)
d)
e)

R$ 18,00
R$ 20,00
R$ 19,00
R$ 21,00
R$ 22,00

24 -Resolvendo a equacdo do primeiro grau 2x — 10 = 16,
obtemos o seguinte valor para x:

3
6
13
10
26




25 -Uma caixa-d’agua de formato cubico tem capacidade para
5 000 litros de dgua. Podemos afirmar que essa capacidade
também pode ser expressa da seguinte maneira:

a) 5ms3

b) 50m3

c) 500m3

d) 5000 m3
e) 50000 ms3

. 2 .
26 -Numa comunidade escolar, 3 dos alunos matriculados na

escola do bairro moram préximo a escola e nédo utilizam o
transporte publico para se deslocar até a instituicdo.
Considerando essa informagdo e sabendo que a escola tem
um total de 900 alunos, podemos afirmar que, dentre esses
900 alunos:
a) 300 alunos nao utilizam o transporte publico para se
deslocar até a escola.
b) 600 alunos nao utilizam o transporte publico para se
deslocar até a escola.
¢) 150 alunos néo utilizam o transporte puablico para se
deslocar até a escola.
d) 400 alunos néo utilizam o transporte publico para se
deslocar até a escola.
e) 500 alunos nao utilizam o transporte publico para se
deslocar até a escola.

27 -0 gréfico abaixo (parabola) é de uma fungdo do segundo
grau (funcdo quadratica) e é representado pela funcao:

4
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28 -Um terreno tem o formato retangular com as dimensdes
de 13m de frente por 20m de fundos, e o seu dono quer
calcular o seu perimetro e a sua area. Podemos afirmar,
respectivamente, que o perimetro e a area do terreno séao:

a) 60me 240 m?2

b) 26 me 260 m2

c) 40me 240 m2

d) 66 me 260 m2

e) 60me 240 m2

29 -O valor da expressdo numérica —23 — % +.025 é:

a) 1
b) -8
c) 8
d -2
e) %

30 -Viajando a 80 km/h, conseguimos percorrer 200 km em 2
horas. Se aumentarmos a velocidade para 100 km/h, e
supondo que ndo acontega nenhum imprevisto, em quanto
tempo podemos estimar que vamos percorrer os 200 km?

a) 1h 30 min.
b) 1h 40 min.
¢) 1h 50 min.
d) 1h 36 min.
e) 1h 45 min.

CONHECIMENTOS GERAIS

-2 -1 0 2 3 5 6

a) y=x?-5x+4
b) y=x2+5x+4
C) y=x*-5x—4
d y=-x*-5x+4
e) y=x*—4x+5

31 — Na atualidade, os conceitos de mercado tém sofrido
verdadeiras transformagfes. Um exemplo disso é o
mercado de telecomunicacdes: a aquisi¢cdo de um telefone
fixo ou mével tornou-se acessivel a um grande percentual
da populagdo, com valores mais baixos. Dadas essas
leituras da atual conjuntura do mercado brasileiro, pode-se
afirmar que:
| - O Brasil € um pais que se abriu para o processo de
globalizacéo, tornando-se um reduto de mercado bastante
interessante para investimentos estrangeiros.
Il - As caracteristicas do potencial de consumo do mercado
brasileiro sdo atrativas as empresas estrangeiras.
Il - No Brasil, existem diferentes empresas estrangeiras que
confiaram na estabilidade social do pais e que aqui estao
atuando, assim como h& muitos paises que compram
produtos brasileiros.
Assinale a alternativa correta em relac@o aos itens acima.

a) Todos os itens estdo corretos.

b) Apenas o item | esta correto.

c) Apenas ositens | e Il estdo corretos.

d) Apenas ositens | e lll estdo corretos.

e) Apenas os itens Il e lll estdo corretos.



32 - Uma das doengas caracteristicas de nosso tempo é o

estresse, que pode ser causado por variados fatores. O

aumento da , a instabilidade no emprego e a
falta de prote¢éo social séo fatores causadores

da doenga, em funcédo da repercussao que podem

ter.

Qual alternativa completa as lacunas de frase acima

corretamente?

a) ...sociabilidade ... crescente ... corporal ...

b) ... sociabilidade ... crescente ... espiritual ...
C) ...amizade ... decrescente ... emocional ...
d) ... criminalidade ... decrescente ... corporal ...
e) ...criminalidade ... crescente ... emocional ...

33 — Analise as alternativas sobre cidadania e assinale a
incorreta.

a) Abase paraas concepgdes atuais de cidadania tem
seus fundamentos na Carta Universal dos Direitos
Humanos, criada e assinada em 1948.

b) A cidadania é um direito adquirido muito importante
e deve ser sempre preservada.

c) A democracia, com todas as suas falhas, é a forma
mais complicada e incorreta de se lidar com as
diferencas de pensamento, de visdes de mundo e de
crencgas.

d) Ser cidadao é ter o direito de usufruir: das politicas
publicas do Estado; do direito de escolher seus
governantes, com base nas propostas que mais se
assemelham aos seus ideais; do direito de ir e vir,
entre outros.

e) Reafirmar a democracia, participar dos debates
publicos e exercer o pensamento critico sdo formas
de exercer a cidadania.

34 — Analise os itens, considerando que o significado de
cidadania, nos tempos contemporaneos, engloba uma série
de direitos e deveres do individuo cidad&o que lhe asseguram
seu pertencimento pleno a vida em sociedade.
I - O dever menos importante do cidaddo é cumprir as leis
propostas pela constituicdo. As leis existem para assegurar
os direitos de todos, mas é a individualidade que importa.
Il - Trabalhar para a educacéo e a protecao dos semelhantes
€ também um dever da espécie humana, na préatica constante
da empatia e da solidariedade.
Il - Deve-se proteger o patrimdnio publico e social do pais,
para assegurar a continuidade do Estado. Dessa forma, o ato
de obedecer as politicas publicas de preservacdo é muito
importante.
Assinale a alternativa correta, conforme os itens acima.

a) Todos os itens estdo corretos.

b) Apenas o item Il esta correto.

C) Apenas os itens | e Il estdo corretos.

d) Apenas os itens | e Ill estéo corretos.

€) Apenas os itens Il e Il estdo corretos.

CESC

35 — A descoberta da América, em principio, nao foi de grande
interesse para , que estava altamente motivado
com o comércio das indias. Somente com a ameagca da vinda
de outros , 0S portugueses resolveram colonizar o
Brasil. Para isso, instituiram o regime de .
Qual alternativa completa as lacunas dessa frase
corretamente?

a) Europa - povos - Imperialismo.

b) Portugal - europeus - Imperialismo.

c) Espanha - indios—Democracia Capitalista.

d) Portugal - povos - Capitanias Hereditarias.

e) Espanha - indios - Capitanias Hereditarias.

36 — Analise os itens, considerando a denominacéo dos
sistemas de producao industrial e seu significado.
| - Sistema fabril -producéo para um mercado cada vez maior
e oscilante, realizado fora de casa, nos edificios do
empregador e sob rigorosa supervisao.
Il - Sistema de corporag¢es - produc¢éo realizada por mestres
artesdos independentes, com dois ou trés empregados, para
o mercado pequeno e estavel.
Il - Sistema doméstico - producéo realizada em casa, para
um mercado em crescimento, pelo mestre artesdo com
ajudantes.
Assinale a alternativa correta, conforme os itens acima.

a) Todos os itens estéo corretos.

b) Apenas o item Il esta correto.

C) Apenas os itens | e |l estdo corretos.

d) Apenas os itens | e Il estédo corretos.

€) Apenas os itens Il e |ll estdo corretos.

37 =“A llha de desenvolvimento industrial” € um importante
espaco industrial brasileiro. Nessa localidade, s&o produzidos
diferentes produtos, dentre os quais se destacam eletrdnicos
e outros objetos industrializados. E uma &rea de grande
distancia do litoral Atlantico, mas cercada pelo verde de uma
grande floresta.
Como é conhecida essa localidade?

a) Zona Franca de Manaus.

b) Zona Franca de Cuiaba.

c) Zona Franca de Curitiba.

d) Zona Franca de S&o Paulo.

e) Zona Franca de Belo Horizonte.


https://www.stoodi.com.br/blog/2016/06/22/o-que-pregam-os-direitos-humanos/
https://www.stoodi.com.br/blog/2016/06/22/o-que-pregam-os-direitos-humanos/
https://www.stoodi.com.br/blog/2017/09/18/o-que-mais-cai-de-sociologia-no-enem/

38- Analise as alternativas sobre consciéncia ambiental e
responda a questao.
| - E preciso perceber a necessidade de se cuidar apenas da
sua propria casa, pois, se cada um fizer isso, todos terdo um
ambiente saudavel.
Il - A consciéncia ambiental, assim como qualquer outra
consciéncia, tem pouquissima utlidade quando ndo é
transformada em acdo, quando ndo é capaz de mobilizar
grupos e pessoas na busca por solugdes.
Il - Quanto mais forte for a consciéncia ambiental, maior
também sera o senso de responsabilidade em relagdo ao
planeta.
Assinale a alternativa correta, conforme os itens acima.

a) Todos os itens estdo corretos.

b) Apenas o item Il esta correto.

C) Apenas os itens | e Il estdo corretos.

d) Apenas ositens | e lll estdo corretos.

€) Apenas os itens Il e ll estdo corretos.

39-Atualmente, espera-se que qualquer profissional tenha

consciéncia ecolégica para que possa atuar como cidadéo,

interagindo de forma consciente com o meio ambiente. No

contexto do perfil desejavel desse profissional, s&o

indispensaveis os aspectos relacionados em quais dos

itens?

| - Consciéncia critica.

Il - Pensamento ecoldgico.

Il - Habilidade l6gico-matematica.

IV - Responsabilidade ambiental.

Assinale a alternativa correta em relagdo aos itens acima.
a) Todos os itens estdo corretos.
b) Apenas ositens |, Il e Ill estédo corretos.
c) Apenasositens |, lll e IV estdo corretos
d) Apenasositens |, Il e IV estéo corretos.
e) Apenas ositens Il, lll e IV estdo corretos.

40 — Simples gestos individuais do dia a dia podem causar

grandes impactos ao meio ambiente, pois todos os seres

humanos perfazem uma cadeia que se relaciona a vida

como um todo. Nos ultimos tempos, varios conceitos foram

sendo agregados ao nosso cotidiano, como o de

responsabilidade social e o de cidaddo ecologicamente

correto.

Analise as alternativas e assinale a atitude de cidad&o

ecologicamente correto que NAO condiz com os conceitos

acima.

a) Acumular uma quantidade de roupa para ser passada a
ferro elétrico, de uma so vez.

b) Utilizar produtos descartaveis ao realizar uma festa (por
exemplo, copos e pratos de plastico).

c) Consumir produtos com menor quantidade de
embalagens.

d) Reutilizar, sempre que possivel, algumas embalagens.

e) Ao verificar um vazamento de agua em qualquer lugar,
comunica-lo imediatamente ao responsavel.
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